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CO POWINIENEŚ WIEDZIEĆ O KWASACH NIEORGANICZNYCH 
 

DEFINICJA, WZÓR OGÓLNY  

KWASY – to związki chemiczne zbudowane z atomów wodoru i reszty kwasowej. 

 X - ilość atomów wodoru; 
X
 – wartościowość reszty kwasowej; H – symbol atomu wodoru; R – reszta kwasowa   

Wartościowość reszty kwasowej jest zawsze równa ilości atomów wodoru w cząsteczce kwasu. 

KAŻDY KWAS MA IMIĘ …  

Jak sprawdzić wartościowość niemetalu w kwasie? 

H
I
2SO

II
4 - kwas siarkowy (VI) 

gdzie: 

I – wartościowość wodoru 

2 – liczba atomów wodoru 

II – wartościowość tlenu 

4 – ilość atomów tlenu  

II x 4 – I x 2 = VI 

H
I
2SO

II
3 - kwas siarkowy (IV) 

gdzie: 

I – wartościowość wodoru 

2 – liczba atomów wodoru 

II – wartościowość tlenu 

3 – ilość atomów tlenu  

II x 3 – I x 2 = IV 

 

INNE KWASY NIEOORGANICZNE (TLENOWE I BEZTLENOWE): H2CO3 – kwas węglowy; HNO3 – kwas azotowy (V);                                                      

HNO2 – kwas azotowy (III); HClO4 – kwas chlorowy (VII); HClO3 – kwas chlorowy (V); HClO2 – kwas chlorowy (III);  

H3PO4 – kwas fosforowy (V); HCl – kwas chlorowodorowy; H2S – kwas siarkowodorowy; HBr – kwas bromowodorowy. 

HxR
X 

 

x = X 
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WZÓR STRUKTURALNY (KRESKOWY) – JAK GO NARYSOWAĆ? 

HNO3 – wzór sumaryczny  

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

Pierwszy krok - napisz symbol niemetalu (N)   

                   O 

                                             

     H – O – N = O 

Drugi krok – po lewej stronie narysuj H – O –  

Takich połączeń będzie tyle, ile atomów 

wodoru w cząsteczce kwasu. 

Trzeci krok – po prawej stronie dopisz pozostałe 

atomy tlenu, pamiętając, że każdy z nich musi 

mieć dwie „łapki” (kreski, wiązania) – tlen jest 

dwuwartościowy). 

PAMIĘTAJ, ŻEBY SPRAWDZIĆ ILOŚĆ „ŁAPEK” (KRESEK) PRZY KAŻDYM ATOMIE 

Od atomu wodoru (H) odchodzi jedna kreska – wodór jest jednowartościowy 

Od każdego z trzech atomów tlenu (O) odchodzą dwie kreski – tlen jest dwuwartościowy 

Od atomu azotu (N) odchodzi pięć kresek – azot jest pięciowartościowy 

Od reszty kwasowej NO3 odchodzi jedna kreska, tak więc reszta kwasowa jest jednowartościowa   

 JEDNA CZĄSTECZKA KWASU AZOTOWEGO (V) – HNO3, JEST ZŁOŻONA Z JEDNEGO ATOMU 

WODORU (H) ORAZ JEDNEJ RESZTY KWASOWEJ (NO3)  

Wzór strukturalny (kreskowy) 

Reszta kwasowa 
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RÓWNANIA REAKCJI PROWADZĄCE DO POWSTANIA KWASÓW NIEORGANICZNYCH 

SO3 + H2O             ---------------------     H2SO4                                                SO2  + H2O            ---------------------     H2SO3 

2N2O5 + 2H2O        ---------------------   4HNO3                                               CO2    + H2O          ----------------------     H2CO3 

 P2O5  + 3H2O         ----------------------    2H3PO4                                            3N2O3  + 3H2O        ----------------------     6HNO2  

  H2      +   Cl2         ----------------------     2HCl 

RÓWNANIA DYSOCJACJI JONOWEJ KWASÓW NIEORGANICZNYCH 

  H2SO4                   ----------------------   2H
+
   + SO4

2-
 

  H2SO3                   ----------------------   2H
+
   + SO3

2-
   

  HNO3                    ----------------------    H
+
    + NO3

-
              

  H2CO3                   ----------------------   2H
+ 

  + CO3
2-

  

  H3PO4                   ----------------------   3H
+ 

   + PO4
3-

 

   HNO2                        ----------------------     H
+
    + NO2

-
 

   HCl                      ----------------------    H
+
     + Cl

- 

 

Wg teorii dysocjacji elektrolitycznej kwas to związek chemiczny, który dysocjuje /rozpada się pod pływem wody/ na dodatnie jony 

/kationy/ wodorowe i ujemne jony /aniony/ reszty kwasowej. Wielkość ładunku zależy od wartościowości wodoru i reszty kwasowej. Ilość 

jonów po prawej stronie równania jest zawsze równa ilości atomów wodoru i reszt kwasowych po stronie lewej.  

Opracował: mgr Roman Czechowski    
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